

认真贯彻实施新修订的反间谍法 为全面建设社会主义现代化新湖南作出新贡献

张云涛

2023年4月26日,十四届全国人大常委会第二次会议审议通过新修订的《中华人民共和国反间谍法》(以下简称新反间谍法)。同日,国家主席习近平签署第4号主席令予以公布,明确自2023年7月1日起施行。作为我省反间谍工作的主管机关,全省国家安全机关将深刻学习领会修订反间谍法的重要意义,认真履行新反间谍法各项法定职责,运用法治思维和法治方式强化反间谍斗争,维护国家主权、安全和发展利益,为全面建设社会主义现代化新湖南作出新贡献。

一、提高政治站位,深刻领会修订反间谍法的重要意义

反间谍斗争本质上是反渗透、反颠覆斗争,事关政权巩固、国家安危、人民安康,具有极强的政治性,必须坚持用党的创新理论指导,才能始终确保正确方向。原反间谍法源于1993年的国家安全法,已不适应当前形势任务变化。新反间谍法,将党中央对反间谍工作的重大决策部署转化为国家意志,是国家安全工作法治化的重要里程碑。

新反间谍法是贯彻习近平法治思想和总体国家安全观的生动实践。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,对全面依法治国和维护国家安全提出了系列重要论述、作出了战略擘画和系统部署。新反间谍法以习近平法治思想和总体国家安全观为指导,鲜明体现了“坚持党中央集中统一领导”“坚持法治的引领、规范、保障作用”等核心要义和法治原则,以法律方式推动党的理论创新在隐蔽战线落地生根。

新反间谍法是完善国家安全法治体系的重要举措。党的二十大报告对“推进国家安全体系和能力现代化,坚决维护国家安全和社会稳定”进行专章论述、专题部署。新反间谍法是党的二十大后国家安全领域的首部专门立法,也是新一届人大常委会审议通过的第一部法律,将“统筹发展与安全”“增强全民国家安全意识和素养”“筑牢国家安全人民防线”等新部署要求及时写入法律,对完善中国特色国家安全法律制度体系具有重要意义。

新反间谍法是维护国家安全的重要法律武器。反间谍战场时刻进行着没有硝烟的较量,当前,各类间谍行为主体更加复杂,领域更加广泛,目标更加多元,手法更加隐蔽,对国家和人民利益构成了更严重威胁。新反间谍法新增条文31条,修订条文39条,进一步完善了间谍行为的定义,反间谍安全防范规定、反间谍调查处置措施,加强对反间谍工作的保障和监督,解决了制约国家安全机关执法办案的一系列难点问题,为深化新形势下反间谍斗争,有效维护国家安全提供了有力法律支撑。

二、依法履职尽责,严厉打击惩治各类间谍行为

法律的生命力在于实施,法律的权威也在于实施。全省国家安全机关将认真贯彻落实以习近平同志为核心的党中央的决策部署,按照国家安全部党委、湖南省委省政府的具体要求,勇担神圣使命,履行法定职责,依法打击惩治各类间谍行为及其他危害国家安全的活动。

强化政治忠诚,铸牢反间谍斗争之魂。任何时候,反间谍工作都要在党的绝对领导下开展。要赓续隐蔽战线“四个没有变”的红色血脉,全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,扎实开展好主题教育,进一步突出政治建警、坚定理想信念、提升思想境界,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,永葆对党绝对忠诚的政治底色。

强化能力本领,锻造反间谍斗争之刃。要坚持以习近平法治思想和总体国家安全观为指引,贯彻落实国家安全部党委“十大战略布局”“九大主攻方向”“八大创新举措”和省委省政府有关工作要求,加快构建我省国家安全机关工作新格局,加速推进反间谍工作体系和工作能力现代化,提升法律政策运用能力、防控风险能力、群众工作能力、科技应用能力、舆论引导能力,建设一支高素质干部队伍。

强化法治思维,取得反间谍斗争之胜。全省国家安全机关将统筹发展与安全,紧盯敌情动向,按照新反间谍法要求将各类间谍活动主体、行为、手段纳入工作视线,依法行使新反间谍法和有关法律规定的职权,严格依照法定的条件、程序、种类、限度等开展调查处置工作,严格规范公正文明执法,依法防范、制止间谍行为,有力维护国家安全,有效化解重大风险,取得一场场反间谍斗争胜利。

三、坚持专群结合,汇聚反间谍防线的磅礴力量

国家安全一切为了人民、一切依靠人民,新反间谍法充分体现了这一原则,坚持专门工作与群众路线相结合,共筑国家安全人民防线。我们要充分发挥这一中国特色国家安全道路特点和优势,在全社会汇聚起反间谍防线的强大合力。

落实反间谍安全防范责任。要按照新反间谍法“标本兼治”的原则要求,切实做好“防什么”“谁来防”“怎么防”的工作。国家机关、人民团体、企事业单位和其他社会组织要履行好反间谍安全防范主体责任,地方各级政府、相关行业主管部门要履行好反间谍安全防范管理责任,国家安全机关要履行好协调指导和监督检查责任,重点单位要履行好反间谍安全防范直接责任。

加强反间谍法宣传教育。要充分发挥国家安全机关专门机关、各级人民政府和有关部门主管机关以及新闻、广播、电视、文化、互联网信息服务等行业单位的各自作用,充分运用各种宣传媒介,持续开展反间谍安全防范宣传,加强对重点群体的反间谍教育,切实增强全民反间谍安全防范意识和国家安全素养。

完善举报危害国家安全行为的受理渠道。发现间谍行为应当及时向国家安全机关举报,这是新反间谍法明确的公民和组织应尽义务。我省要进一步完善公民和组织举报渠道,提高举报信息的处理效率和分析能力,严格保护举报人身份信息,及时给予表彰奖励,推动筑牢国家安全人民防线。

(作者系湖南省国家安全厅党委书记、厅长)

学习党的二十大精神·大家谈

“大党独有难题”的生成逻辑

易显飞 高津宇 李艳萍

党的二十大报告中指出:“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”这是中国共产党首次提出“大党独有难题”。所谓“大党”,一方面是指中国共产党历经百年发展,党内成员分布广、基数大;另一方面,是指中国共产党的奋斗目标及视野之大。深刻把握大党独有难题的生成逻辑,对于开启第二个百年奋斗目标新征程上时刻保持头脑清醒和政治坚定具有重要意义。

从理论性角度出发,可以从马克思主义政党理论及发展与中华优秀传统文化的角度探析“大党独有难题”生成的学理依据。党的二十大所提出的大党独有难题,绝不是空穴来风。《周易》有云:“几益之道,与时偕行。”意思是指我们需要把握时机,作出符合时代变化的判断。习近平总书记根据当下中国共产党所面临的困难,对于党的判断从“大也有大的难处”到“大党独有难题”进行了转变,这充分反映了中国共产党对当前党内党情问题的认识得到了进一步的深化,达到了新境界。这些中华优秀传统文化中所蕴含的,就是中国历史朝代变革治乱兴衰所付出努力寻找的答案,即党始终要坚持自我革命,确保党不变味、不变质。马克思提出:“无产阶级与其他任何革命不同的地方,就在于它经常自己批评自己。”列宁在继承马克思的观点上进一步提出:“无产阶级为争取大多数劳动者支持和同情而进行的阶级斗争,并不以无产阶级夺得政权而告结束,在夺得政权之后,这种斗争仍旧继续着,不过换了另一种形式。”意思是说,无产阶级政党在取得政权后仍要充分发挥斗争精神、自我革命精神,来保持与人民群众的血肉联系。

中国共产党将马克思主义中的经典著作中的部分理论进行了创造性转化和创新性发展,形成了富有中国特色的社会主义理论,这为新时代破除大党的独有难题提供了丰富的理论逻辑。

从历史性角度出发,回顾中国共产党百年奋斗历史可以得出,大党独有难题在不同的历史坐标中有着不同的内涵形式,且在各个发展阶段中呈现出不同的特征。1927年—1937年土地革命战争时期,面对大革命的失败,中国共产党历经极为曲折的革命历程,开创了农村包围城市的新型革命道路。在生死存亡之际,通过遵义会议纠正了党内盛行的“左”倾教条主义错误,确立了毛泽东同志在党内的领导地位,为发展中国革命事业奠定了坚实的基础。1937年—1945年抗日战争时期,当时中国共产党党内面临着诸多风险和错误倾向,如共产国际的决定不符合当时中国实际、苏联经验神圣化以及存在把马克思主义教条化等。毛泽东同志通过在延安开展党内整风运动,促使党确立了实事求是的辩证唯物主义思想路线,使党内团结达到了前所未有的高度。追溯党的百年奋斗历程,从八七会议开始,到党的十一届三中全会拨乱反正、重新确立实事求是的思想路线,再到十八大以后持之以恒正风肃纪,我们党正是通过一次又一次的自我革命,及时消除党内存在的严重隐患和突出问题,中国共产党才能始终成为坚强领导核心,带领中华民族和中国人民取得一个又一个伟大胜利。

可见,对于“大党独有难题”生成逻辑的探究,可以从上述两个方面入手。一是理论性,注重从马克思主义政党理论及与中华优秀传统文化的角度着手,为其破解大党独有难题提供理论支持;二是历史性,注重从中国共产党的百年奋斗史入手,总结党百年以来蓬勃发展的成功经验,深化对其历史的认识。

(作者分别系湖南师范大学马克思主义学院教授、研究生、讲师,本文系中国统一战线理论研究会党外代表人士统战工作理论湖南研究基地项目《高校少数民族知识分子铸牢中华民族共同体意识的逻辑理路及具体对策研究》(JDLX07)阶段性成果)

观察

维护农产品品牌 “动口”更要“动手”

李军

【树立一个品牌,就像铸造一道堤坝,对“蚁穴”一般的侵权行为,务必要“雷霆出击”。】

最近,笔者关注到一则新闻:白关丝瓜上市,有瓜农试图把普通丝瓜当作白关丝瓜来卖,被市场监管部门及时发现并要求其现场整改。市场经济时代,对冒用品牌牟利的行为,不能只做“动口”的“君子”,更要果敢“动手”争取自身合法权益,勇当维护品牌的“卫士”。

近年来,白关丝瓜逐渐打响名头,背后是“众人拾柴火焰高”的持续努力。以梁艳为代表的返乡创业者的辛勤耕耘、品种提纯复壮的科研投入、标准化种植对品质的把控等,都是白关丝瓜品牌打造不可或缺的一部分。套用品牌售卖自家产品,无疑是剥夺他人劳动走捷径的行为,必须严厉打击。

从品牌打造方来看,也有需要反思完善的地方。如果印制相关塑料包装袋或者纸箱就能冒用一个农产品品牌,这也意味着,不法者的侵权成本很低,还需加宽挖深品牌的“护城河”,对侵权行为形成更大威慑。

被誉为“辣椒里的劳斯莱斯”的樟树港辣椒,为何能成为卖得起高价的辣椒品牌?对侵权行为的较真,对品牌的重视与维护是答案之一。今年4月,湘阴县樟树镇辣椒产业协会一起起诉了6个被告,以批量维权这一新的维权方式,显示了坚定的维权决心。

对农产品来说,品牌树立是从“田间地头”走进“百姓心头”的过程,其中每个环节都浸透着汗水和智慧。树立一个品牌,就像铸造一道堤坝,对“蚁穴”一般的侵权行为,务必要“雷霆出击”。

让群众在反腐“拍蝇”中 增强获得感

陈正明



【民心是最大的政治。】

6月27日,市纪委监委官微“清廉株洲”发布消息,市民政局原殡葬管理办公室主任兼市殡葬执法大队队长,现任市养老服务指导中心主任莫朝阳涉嫌严重违法接受审查调查。

民心是最大的政治。近年来,我市坚定不移推动党风廉政建设和反腐败斗争向基层一线、群众身边延伸,大力整治群众身边的腐败和作风问题,赢得人民群众广泛赞誉。据公开消息,仅今年5月中旬以来,我市已有洞口县洞口镇青龙湾村党委书记、主任陈航和党委书记、村民委员会成员陈白其,炎陵县林业局干部李桂军等多名基层干部被查。

“苍蝇”虽小,危害不小。相对于

“远在天边”的“老虎”,老百姓对近在眼前嗡嗡乱飞的“蝇贪”看得更清楚、感受更深刻。他们直接侵害群众切身利益,干扰群众正常生活,影响社会公平,并涉及群众衣食住行等方面。紧盯群众身边腐败和作风问题,只有时刻保持警醒,坚定不移整治群众身边腐败和作风问题,才能让群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

群众期盼处就是工作发力点。在反腐“拍蝇”中增强群众获得感,必须站稳人民立场,突出问题导向。紧盯群众反映强烈的人和事,持续纠治教育医疗、养老社保、生态环保、安全生产、食品药品安全、执法司法等领域腐败和作风问题,解决好群众的“急难愁盼”问题,切实维护人民群众合法权益。常态化推进扫黑除恶“打伞破网”,督促不正之风,解决好群众的“急难愁盼”问题,切实维护人民群众合法权益。常态化推进扫黑除恶“打伞破网”,督促不正之风,解决好群众的“急难愁盼”问题,切实维护人民群众合法权益。

评漫画

莫让“满屏高分”迷了眼

任远



满屏高分并非所有考生都高分。漫画/左骏

【在为高分鼓掌的同时也要鼓励“沉默的大多数”。】

又到高考放榜时,一时间,各类高分短视频刷屏:双胞胎同时斩获688分、超700分考生家长半夜接到清华电话、龙凤胎同时收获超670分……

对家长和孩子来说,金榜题名是人生喜事。春风得意马蹄疾,一日看尽长安花。十年寒窗苦读,终换得今日之成绩,当然值得开怀畅快,与他人分享喜悦。为高分学霸喝彩之时,也要看到能获取高分的人毕竟是有限的,“满屏高分”并非“所有考生皆高分”,社会各界以及学生、家长都要保持正确的心态,莫被“满屏高分”迷了眼。

一方面,会在网上发布此类视频的只是高分考生,分数普通甚至落榜的学生一般不会晒视频分享。另一方面,一些媒体为了吸引眼球和流量,在发布视频时,

倾向各类高分喜悦而泣的片段,不知不觉中就造成了“满屏高分”的假象。

“满屏高分”的假象带来了一些负面影响。如有家长在儿子全省排名1000多名的情况下,仍然认为孩子“考砸了”,要求其复读重考,还有家长在向亲友群中分享儿子考分超本科线的消息时被嘲笑。在笔者看来,这都是被“满屏高分”影响了心态,造出无端的焦虑。分数总有高低,奋斗不能停息。只要考生努力了、奋斗了,在正好的年华无负青春,所有的成绩都值得肯定,所有的努力都不应该被抹去。

对考生来说,不因一次优秀而骄傲自满,也不因一时失意而自我怀疑,才是面对高考的应有心态。对社会来说,在为高分鼓掌的同时也要鼓励“沉默的大多数”,让学子们深知“生命不息,奋斗不止”的意义,最终成长为对国家有益、对社会有用的国之栋梁,方为理性的教育观。

观点

厂矿文化需要“文艺复兴”

张书乐

【回不去的时光,可以用别样的方式实现“文艺复兴”。】

回忆杀,也可以是“文艺复兴”。

6月以来,在“厂BA”比赛外围观场,人头攒动,久违的“烟火气息”在这里升腾,而株洲电力机车厂厂门模型更是吸引不少目光。诸如此类的回忆杀,成为株洲市民茶余饭后的热议话题,较之赛场上竞技热度不遑多让。这背后的驱动力是什么?久违了的时光,恰恰是厂矿文化,这个夏天又回来了。

尤其是对于1995年以前出生的株洲人,尤其是产业工人、厂矿子弟,这是一个情怀所系、时代在变,工厂剥离了社会职能后,厂矿文化如同北方的大院文化一般,逐步成为回不去的时光。恰恰是昔日的这种萦绕多年的厂矿情结,让许多株洲的厂矿子弟在外学成文武艺,最后往往选择回归家乡。厂即是家,昔日的“小镇青年”

们之所以不易被北上广引流、株洲厂矿不惧虹吸,根骨就在于此。今日,亦可如此。

回不去的时光,可以用别样的方式实现“文艺复兴”,“厂BA”给出了一个契机,企业间的篮球联赛,让厂矿文化又有了一个展示的舞台,用火热的激情点燃了昨日重现的旋律……

有没有一种可能,制造名城的名根,就落在找回、重塑和升华株洲人引以为傲厂矿文化之上,用一个又一个以厂矿为连接点的特色主题活动,用情感、情怀和情愫,去凝聚人心,激发厂二代的干事激情、召唤离家的厂三代回归创业,激活一个以株洲为发源点的厂矿文化“文艺复兴”现象,而不是翻着泛黄的相册,行走于工业遗址上去缅怀。

真能如此,“厂BA”之后,岂止人间烟火气,更可以让制造名城以独有文化之名,如大江大河奔流不息。

安全生产管理要对症下药

马文章

声音

【依法严惩不贷,震慑一批、教育一片。】

近日,茶陵县应急管理局执法人员在专项检查时,发现某企业使用危险化学品未采取可靠的安全措施,且消防意识淡薄,于是依法处以3万余元行政处罚。

执法人员经调查得知,该企业负责人平日为了应付执法检查,只对消防检查是否有水、消防通道被堵塞等常见的、摆在明面上的隐患进行“临时抱佛脚”整改,对潜藏较深、不易察觉的问题隐患却疏于排查。

原因是多方面的。首先,企业重效益轻安全的思想仍旧顽固。对于安全隐患自查自纠行动,一些企业领导层面泛泛开会部署,管理层一般性通知安排,车间层面草草号召动员,班组层面匆匆填写应付。同时,存在能力不足的短板。在个别企业,安全培训教育安排得课

时较少、内容较简单,培训考试甚至出现“给钱就包过”的不正之风。

久而久之,一线员工对一些“人的不安全行为”“物的不安全状态”,没有专业研判,又缺乏自曝短板的积极性,习惯于“等、靠、拖”,依靠监管部门帮查隐患,致使问题隐患越攒越多。

他山之石可攻玉。长沙市委委会明确,各企业要要强化内部安全隐患报告奖励宣传教育,让员工清楚“向谁报告、报告方式、报告内容、报告有奖”。此外,南昌市应急管理局务中心创新安全生产考试机制,推出安全生产考试“一日站”。

总而言之,监管部门应该因地制宜、对症下药。对消极应付的企业,要抓住典型案件,依法严惩不贷,震慑一批、教育一片。对能力不足、基础薄弱者,要积极开展帮扶行动,完善安全生产管理机制,引导企业负责人和员工主动学习研究,落实隐患排查奖励制度,激励员工主动“排雷”。